



தமிழ்

ADDAPEDIA

To get free Live Classes,
Materials Scan this QR Code &
Download our Adda247 App



Daily Current Affairs Encyclopedia

Tamil Nadu: 16-05-2024

<p>கோடை விழா</p>	<p>கோடைகாலத்திற்கான கொடைக்கானலின் புகழ்பெற்ற மலர் கண்காட்சி திருவிழாவான 61வது 'கொடை விழா' பிரையன்ட் பூங்காவில் தொடங்க உள்ளது.</p> <p>கொடை விழா பற்றி:</p> <ul style="list-style-type: none"> • கொடைவிழா என்பது தமிழ்நாட்டில் அமைந்துள்ள மலைப்பிரதேசமான கொடைக்கானலில் ஆண்டுதோறும் நடைபெறும் விழாவாகும். • கோடை விழா மே மாதம் நடைபெறும். • இவ்விழாவில் மலர்க்கண்காட்சி நடைபெறும் . • இவ்விழாவை தமிழ்நாடு சுற்றுலாத் துறை ஏற்பாடு செய்துள்ளது. • இந்த விழாவில் பாரம்பரிய மற்றும் நாட்டுப்புற கலைகள் இரண்டையும் காட்சிப்படுத்துகிறது.
<p>மாநில தகவல் ஆணையம்</p>	<p>தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்ட ஆர்வலருக்கு தமிழ்நாடு மாநில தகவல் ஆணையம் 10,000 ரூபாய் இழப்பீடு வழங்கியது.</p> <p>முக்கிய புள்ளிகள்:</p> <ul style="list-style-type: none"> • மாநில தலைமை தகவல் ஆணையர், உச்ச நீதிமன்ற உத்தரவை மேற்கோள் காட்டி (கிரிஷ் ராம்சந்திர தேஷ்பாண்டே vs மத்திய தகவல் ஆணையம்) மற்றும் தகவல் வழங்காததற்காக ஆர்டிஓ ஊழியர்களுக்கு எதிராக நிலுவையில் உள்ள மெமோக்களின் எண்ணிக்கையை வழங்குமாறு பொது தகவல் அதிகாரிக்கு உத்தரவிட்டார். • 10,000 இழப்பீடு வழங்க ஆணையர் அலுவலக பொது தகவல் அதிகாரிக்கு தகவல் ஆணையர் உத்தரவிட்டார். <p>மாநில தகவல் ஆணையம் பற்றி:</p> <ul style="list-style-type: none"> • தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டம் (ஆர்டிஐ) 2005ன் கீழ் மாநில தகவல் ஆணையங்கள் நிறுவப்பட்டுள்ளன. • நோக்கம்: தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டத்தை திறம்பட செயல்படுத்துவதை உறுதி செய்வதன் மூலம் ஒவ்வொரு பொது அதிகாரத்தின் பணியிலும் வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் பொறுப்புணர்வை மேம்படுத்துவதற்காக மாநில தகவல் ஆணையங்கள் உருவாக்கப்பட்டன. • ஒவ்வொரு மாநில தகவல் ஆணையமும் ஒரு மாநில தலைமை தகவல் ஆணையரின் தலைமையில் இயங்குகிறது. • தகவல் ஆணையர்கள் (ICs): மத்திய ஆணையத்துக்கு மாநில தகவல் ஆணையர்கள் உதவி செய்கிறார்கள். தகவல் ஆணையர்களின் எண்ணிக்கை மாநிலத்தின் அடிப்படையில் மாறுபடும் ஆனால் பத்தை தாண்டக்கூடாது. • மத்திய தகவல் ஆணையர் மற்றும் தகவல்



தமிழ்

ADDA247

To get free Live Classes,
Materials Scan this QR Code &
Download our Adda247 App



Daily Current Affairs Encyclopedia

	<p>ஆணையர்கள் அந்தந்த மாநில ஆளுநரால் நியமிக்கப்படுகின்றனர்.</p> <ul style="list-style-type: none"> • நியமனத்துக்கான தேர்வுக் குழுவில் முதல்வர், சட்டப் பேரவை எதிர்க்கட்சித் தலைவர், முதல்வரால் பரிந்துரைக்கப்படும் கேபினட் அமைச்சர் ஆகியோர் இடம் பெற்றுள்ளனர்.
<p>டெங்கு</p>	<p>தமிழகத்தில் உள்ள பொது சுகாதாரம் மற்றும் தடுப்பு மருத்துவ இயக்குனரகம் (DPH) மாநிலத்தில் டெங்கு காய்ச்சலைக் கட்டுப்படுத்த வழிகாட்டுதல்களை வெளியிட்டுள்ளது.</p> <p>டெங்கு பற்றி:</p> <ul style="list-style-type: none"> • டெங்கு, டெங்கு வைரஸால் (DENV) ஏற்படுகிறது, இது பாதிக்கப்பட்ட ஏடிஸ் கொசுக்கள், முதன்மையாக ஏடிஸ் எஜிப்டி மூலம் மனிதர்களுக்கு பரவுகிறது. • அறிகுறிகள்: திடீர் அதிக காய்ச்சல், கடுமையான தலைவலி, கண்களுக்குப் பின்னால் வலி, மூட்டு மற்றும் தசை வலி, குமட்டல் மற்றும் வாந்தி, சோர்வு, தோல் வெடிப்பு, காய்ச்சல் தொடங்கிய 2-5 நாட்களுக்குப் பிறகு தோன்றும், லேசான இரத்தப்போக்கு (மூக்கிலிருந்து இரத்தப்போக்கு, ஈறுகளில் இரத்தப்போக்கு, எளிதில் சிராய்ப்பு) • டெங்குவாக்ஸியா மட்டுமே உரிமம் பெற்ற டெங்கு தடுப்பூசி ஆகும், இது 9-45 வயதுக்குட்பட்ட நபர்களுக்கு முன்பு டெங்கு தொற்று இருந்தவர்களுக்கு பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.
<p>தமிழக அரசின் முக்கியமான திட்டங்கள்</p>	<p>தமிழக முதல்வர் செயல்படுத்தி வரும் பல்வேறு திட்டங்கள் தமிழகத்தின் வளர்ச்சிக்கு உறுதுணையாக உள்ளன.</p> <p>தமிழக அரசின் திட்டங்கள்:</p> <ul style="list-style-type: none"> • மக்களை தேடி மருத்துவம் திட்டம்: இத்திட்டம் மாநிலத்தில் தேவைப்படும் மக்களுக்கு மருத்துவ சேவையை வீட்டிற்கே வந்து வழங்குவதை உறுதி செய்கிறது. • நான் முதல்வன் திட்டம்: இத்திட்டத்தின் கீழ் 100 கலை மற்றும் அறிவியல் மற்றும் பொறியியல் கல்லூரிகளில் திறன் ஆய்வகங்களை நிறுவி மாணவர்களுக்கு பயிற்சி அளிக்க சுமார் 200 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டது. • மகளிர் உரிமைத்தொகை : மாநிலத்தில் தகுதியுள்ள 1.15 கோடி இல்லத்தரசிகளுக்கு மாதாந்திர உரிமைத் தொகையாக தலா ரூ.1,000 வழங்க அரசு ரூ.13,720 கோடி ஒதுக்கீடு செய்தது. • புதுமைப் பெண் திட்டம்: இத்திட்டம் அரசுப் பள்ளிகளில் 6 முதல் 12 ஆம் வகுப்பு வரை படிக்கும் பெண் குழந்தைகளின் உயர் கல்வியை ஊக்குவிக்கிறது. • முதல்வரின் கிராம சாலைகள் மேம்பாட்டு திட்டம்: இத்திட்டத்தின் கீழ், 10,000 கி.மீ., நீளமுள்ள பஞ்சாயத்து சாலைகள் மேம்படுத்தப்பட்டன.
<p>அரியோசோமா</p>	<p>அரியோசோமா தூத்துக்குடியன்ஸ் என்பது தூத்துக்குடி</p>



தமிழ்



Daily Current Affairs Encyclopedia

தூத்துக்குடியன்ஸ்



மீன்பிடி துறைமுகத்தில் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட காங்கிரிட் ஈல் இனத்தின் புதிய இனமாகும். இந்த கண்டுபிடிப்பு ஆராய்ச்சியாளர் பி. கோடீஸ்வரன் தலைமையிலான கடல் உயிரியலாளர்களால் செய்யப்பட்டது.

அரியோசோமா தூத்துக்குடியன்ஸ் பற்றி:

- தூத்துக்குடி கடற்கரையில் 60 மீட்டர் ஆழத்தில் விலாங்கு மீன்கள் பிடிபட்டன.
- இந்த இனம் இந்தியப் பெருங்கடலில் பரவியுள்ளது என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.
- ஏ. அல்பிமாகுலேட்டம் தவிர, மொத்த முதுகெலும்புகளைக் கொண்டிருப்பதால், புதிய இனங்கள் இந்திய நீர்நிலைகளின் அனைத்து கூட்டிணைப்பிலிருந்தும் வேறுபடுகின்றன.
- புதிய இனம் அரியோசோமா மௌரோஸ்டிக்மா மற்றும் அரியோசோமா அல்பிமாகுலேட்டம் ஆகியவற்றுடன் நெருங்கிய தொடர்புடையது.